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Durante los meses de febrero y marzo de 2022 se llevó a cabo la cuarta 
edición de la Encuesta de Comercio Minorista. Se encuestaron 200 
comercios dedicados a la venta de bienes o servicios cuyo comprador 
es el consumidor �nal, divididos en 8 rubros: alimentos (comercios 
grandes y comercios chicos), vestimenta, bienes durables, combusti-
bles, salud, turismo y esparcimiento, otros. En la presente edición del 
boletín se presentan algunos resultados de dicho relevamiento.

ENCUESTA DE COMERCIO
MINORISTA



En primer lugar, se consultó sobre el movimiento 

comercial del año 2021 y las expectativas de 

ventas para el año 2022. La mayor parte de los 

entrevistados (41%) respondió que el movimiento 

comercial del primer semestre de 2021 fue regu-

lar. El 21% aseguró que fue malo, y el 6% lo consi-

deró muy malo. Finalmente, los resultados fueron 

buenos y muy buenos para alrededor del 30% de 

las empresas que respondieron la encuesta.

El segundo semestre de 2021 fue notablemente 

mejor, en términos de movimiento y ventas. La 

cantidad de comercios que lo percibieron como 

malo y muy malo descendió a 18%, simultáneo a 

un aumento de más de 20 puntos porcentuales 

en las cali�caciones “bueno” y “muy bueno”. 

Las expectativas acerca del 2022 resultan más 

optimistas. Los que pronostican escasas ventas 

se mantienen por debajo del 15%, mientras que 

los que vaticinan un nivel bueno o muy bueno 

en este indicador superan el 55% hacia el segun-

do semestre del año. 

Si se desagregan estas respuestas por rubro de 

actividad, en 2021 destaca el sector de alimen-

tos (comercios grandes): más del 70% de los 

comercios mani�esta haber tenido niveles de 

ventas buenos o muy buenos a lo largo de todo 

el año. En 2022, este lugar parece haberlo ocu-

pado el rubro “salud”, con más del 85% de los 

comercios augurando niveles de actividad favo-

rables. 

MOVIMIENTO COMERCIAL Y EXPECTATIVAS | POR RUBRO



Al consultarse sobre el principal problema que 
enfrentan los comercios actualmente, más del 70% 
de las �rmas concentró sus respuestas en dos cues-
tiones principales: el 53,5% de los comercios declara 

verse restringido mayormente por la carga impositi-
va y el 17,5% manifestó su preocupación por la 
competencia desleal.

Estos resultados resultan prácticamente iguales a 
los obtenidos en años anteriores, y las proporcio-
nes se mantienen relativamente constantes si se 
clasi�can las respuestas por rubro de actividad. 
A continuación, se indagó si el comercio funciona 
en un local propio o alquilado, y 67% de los 

encuestados declaró alquilar. Esta condición es 
más frecuente en los locales de venta de vesti-
menta (83,3%), y menos típica en los comercios 
de venta de combustibles (16,7% del total). 
Otra cuestión de interés tiene que ver con el 
tamaño de los comercios.
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En el 30,7% de los casos, las empresas son responsa-
bilidad de una sola persona, valor que asciende a 
55,3% si incluimos el universo de �rmas con dos 
personas empleadas. Las empresas con 3 emplea-
dos (18,1%), 4 (7%) y de 5 a 10 (10,1%), completan el 
90,5% de la muestra relevada. Estos valores no di�e-
ren demasiado de lo encontrado en 2021.  
La distribución de empresas por tamaño no es 

homogénea entre los distintos rubros. Las activida-
des que presentan un patrón similar al general son 
las de venta de alimentos (comercios chicos), vesti-
menta, bienes durables y otros, en donde predomi-
nan las empresas de hasta 2 personas. Por otro lado, 
son más frecuentes empresas de 5 a 10 empleados 
en los rubros de salud, turismo y esparcimiento y 
alimentos (comercios grandes).

Fueron múltiples las preguntas en relación a la 
demanda de trabajo. Por un lado, se consultó sobre 
la intención de contratar personal en los próximos 
tres meses, y 11,5% de los comercios respondió 
a�rmativamente a dicha pregunta. El 24,0% de los 
encuestados manifestó su voluntad de hacerlo, 
pero declaró verse impedido por restricciones 

presupuestarias. La proporción de empresas que no 
tienen intenciones de contratar nuevo personal 
continúa en descenso (72,8% en 2020, 67,5% en 
2021, 64,5% en 2022). 
En relación al tipo de per�les buscados, según 
género, edad y nivel educativo, se obtuvieron los 
resultados que se observan a continuación.

Por un lado, el 68,5% manifestó que no habría distin-
ciones en términos de género a la hora de contratar 
un nuevo empleado. El 13,5%, por su parte, manifes-
tó su preferencia por los hombres a la hora de la 
búsqueda, y el 18% se inclinó hacia el género feme-
nino. La única gran diferencia a estos resultados 
generales se observa en el rubro de venta de bienes 
durables (donde se busca, en mayor medida, contra-
tar hombres). 
Por otro lado, el 66,5% de los encuestados se mostró 
indiferente a la hora de de�nir requisitos de edad 
para la contratación de personal. El 22,5% declaró 
que pre�ere personas mayores de 30 años, y el 

restante 11 % opta por la contratación de menores 
de 30. En cuanto a la clasi�cación por rubro de activi-
dad, no hay grandes variaciones a los resultados 
generales. 
Finalmente, se indagó sobre los requisitos en cuanto 
a nivel educativo. La categoría “sin estudios” no fue 
seleccionada por ninguno de los encuestados, mien-
tras que la categoría “universitarios” representó las 
preferencias del 2,6%. Las dos categorías restantes 
se dividen casi la totalidad de las respuestas: 39% de 
los informantes respondieron requerir secundario 
completo, y el 57,5% manifestó que el nivel educati-
vo les es indistinto a la hora de contratar.
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